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Édes november

Az Édes november című film a mozik-
ban hivatalosan „romantikus ame  ri  kai 
dráma” műfaji megjelöléssel fu  tott, de 
valójában közönséges limonádé volt. 
Csinos ifjú hölgy minden hónapban 
új partnert választ, de nem kötelezi el 
magát egyikük mellett sem. A férfi-
hős, akire történetesen a november 
jut, nem érti a dolgot, hiszen dúl kö-
zöttük a szerelem; mígnem kiderül, 
hogy a lány (akinek feltett célja, hogy 
megváltoztassa a szerencsés kisze-
meltjei életét) haldoklik, meg vannak számlálva a napjai. Amikor pedig 
eltávozik, teljesül a filantróp célkitűzés is: a fiú élete megváltozik, hiszen 
gyászol.

Az ezredfordulós változat egy balul sikerült „remake” volt, s a kritiku-
sok úgy álltak bosszút a tömény giccsen, hogy a főszereplő színészt és 
színésznőt egyaránt Arany Málna-díjra jelölték. Ez magyarul citromdíj, 
és az adott esztendő legrosszabb produkcióinak jár: afféle anti-Oscar. 
Az első, 1968-as verziótól a publikum még el volt bűvölve, sőt, két évvel 
később világsiker lett a Love Story című melodráma is, amely ugyanarra 
a kaptafára született: a főhősnőt a szerzők eltették láb alól, lehetett meg-
rendülni és szemet törölgetni.

A november, ez a szörnyűséges hónap, amely a halottak napjával kez-
dődik, és szmoggal meg spleennel végződik, az irodalomban mind azon-
által lehet édes. Itt van például mindjárt november 24-e, amely egyaránt 
születésnapja Jókai Annának és Oláh Jánosnak. Ezt a fatális egybeesést 
– s a köztük lévő kereken tízéves korkülönbséget – nem mulasztották el 
bensőséges literátori rendezvényeken sem hangsúlyozni. Akkor még 
nem sejthettük, hogy mindketten egy éven belül távoznak majd el közü-
lünk, ám egy pillanatra sem merül fel bennünk a melodráma gondolata, 
ha a szemünket törölgetjük.

Gyakran eltűnődöm e két nagy alkotónak ezen a kölcsönös ragaszko-
dásán. Rendben van, hogy politikailag, meg úgy általában is hasonló-
képpen vélekedtek a világról, de a naptár által összesorsolt véletlenen túl 
merőben más volt az írói és poétai alkatuk: más-más prózát és költészetet 
műveltek. A közösségi felelősségvállalás szenvedélye azonban egyaránt 
ott munkált bennük, vezettek bár folyóiratot vagy éppen írószövetséget. 
Valahogy úgy, mint Arany Jánosban, akinek a köpönyegéből mindany-
nyian kibújtunk, s akivel nemcsak így, a bicentenárium alkalmával kelle-
ne behatóan foglalkoznunk. Mindhárman annak a tudását sugározták, 
hogy noha az íróféle a fehér papírlap fölött tényleg mindig óhatatlanul 
egyedül van, az alkotás szüneteiben ennek nem feltétlenül kell így lennie. 
S az ember köré nemcsak a család és a hivatás burka feszül, hanem egy 
szélesebb boltozat is: egy nemzeté, egy nyelvközösségé. Számomra ilyen 
a magyar író, s ettől édes a november.
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Szomorúan tudatjuk, hogy életének 68. évében, 2017. szeptember 24-én elhunyt 
szerzőnk, tarján tamás József Attila-díjas író, irodalomtörténész, kritikus, egye-
temi tanár, dramaturg. Nem csupán oktatóként nevelt nemzedékeket a magyar 
irodalom szeretetére, de kritikusként és irodalmi bemutatók műsorvezetőjeként 
is számos – később neves költővé, íróvá lett – alkotónak nyújtott baráti kezet, 
tanácsot, biztatást a pályához. Emlékét kegyelettel megőrizzük!


